在社交媒体深度融入生活的当下,使用多个网络账号进行社交互动已成为许多人的常态。然而,当你在私密小群内的发言被擅自截并图公之于众,甚至有人"顺藤摸瓜",将你刻意区隔的不同社交账号关联并曝光——这样的行为,其实已经踩踏了法律的红线。闵行区人民法院就审结了这样一起隐私权纠纷案件。

案件回顾>>>

小林与小陈是某兴趣圈中立场 不同的粉丝。2022年,小林加入成 员稳定的私人邀请制 QQ 群,并以 用户名"A"参与群聊,同时持有微 博账号用户名"B"及用户名"C"。 2023年的一天,小林发现有网友截 取自己在 QQ 群组内的聊天记录, 恶意拼接后发布在微博平台。第二 天, 小林报警并在自己的澄清微博 中发布报警回执。同日,小陈发布微 博,公开小林的 QQ 头像、用户名 和 QQ 群组聊天记录,并在配图中 指出微博账号用户名"B""C"为小 林的"大号""小号",且小陈的该条 微博截图中还有小林的线下社交形 象。小林认为小陈的行为侵犯了他 的隐私权,因此将小陈诉至法院。

法院经审理认为,根据《民法典》对于隐私权的规定,任何组织或者个人不得以刺探、侵扰、泄露、公开等方式侵害他人的隐私权。自然人于社交平台注册的"大号""小号"与账号主体间的关联性属自然人隐私;非公开社交群组的聊天内容属自然人隐私。

该案中,小陈未经授权公开小林的聊天记录,并于微博配图中特别指出小林的微博"大号""小号",使公众可将小林的线下社交形象与其"大号""小号"相关联,明显侵犯小林隐私权。最终,法院判决小陈向小林书面赔礼道歉。

说法>>>

网络世界并非法外之地,用户在互联网上享有的隐私权同样受到法律的保护。注册使用"小号"的行为,本质上是用户为自己佩戴的"数字面具",以期在不同的社交场景中切换身份。对匿名性的合理期待,理应得到法律的尊重。

● 擅自披露他人"大号""小号"为什么不行?

账号间的关联性属于个人私密 信息, 受隐私权保护。

在网络社交领域中,通过注册 作为"小号"分别进行网络 的"大号""小号"分别进程操作的 在交并非个例,而通常此类操作的 时的在于切断公众对两个账号之时 的关联,即用户具有隐藏观期 待,同时被更观期待,时时 的主观期待,同时被观恋信息的 是一般观密信息的 关联性应属于自然人和密信息的 分。

网络社交账号与账号主体的线 下社交形象,在一般情况下,除非权 利人主动公开,否则在未依法借助 社交平台介入、披露的情况下,社会

擅自披露他人『小号』构成侵权应赔礼道歉

公众无法自行知晓网络社交账号与账 号主体的关联,因此该关联性也属的 自然人的私密信息。上述账号与账号 关联性,再进一步结合账号与账号 体间的关联性,可形成完整的私密信息 息链路,该链路是自然人线上、线 交场景中极为重要的隐私,依法应受 隐私权保护。

本案中,小林在涉案QQ 群组内内 对其他群内成员的回复虽然一定程及 上披露了自己注册的不同账号间该QQ 群组内容为非公开群聊信息,因此小 林披露的对象仅限该群内成员,非公 开披露,所以上述信息在不特定范围 内仍得享有隐私权保护。

不过,若账号主体于各账号内发布的内容高度同质化、关联化,从一般公众的观察角度足以窥破二者的关联性,则该部分信息因已进入公众视野,则不再属于自然人隐私。

● "私密小群"的聊天内容受隐 私权保护吗?

私密群聊的聊天内容依法属于隐私.受保护。

判断一个群组是否属于"私密群"并受隐私权保护,主要看是否非公开性,群聊内容不对不特定公众开放,仅限于群内成员;成员规模是否有限;是否有准入机制,比如采用"点对点"邀请制,而非无审核的公开加入方式。

基于以上特征,私密群组内的聊天内容具有私密性,有别于公开论坛上的发言。因此,未经当事人同意,擅自将私密群聊的截图、记录等在公开社交媒体上发布,有一定的法律风险。

□ 记者 王葳然 通讯员 郭浩龙

交通事故中受害人的体质状况是否属于受害人的"过错"? 受害人体质状况对损害后果的影响是否属于可以减轻侵权人责任的情形? 近日,普陀区人民法院在一起非机动车交通事故责任纠纷案中给出了答案。

受害人体质欠佳治疗难,可以减轻侵权人责任吗,

案件回顾>>>

2023年11月,华某骑电动自行车超车时,与骑电动自行车的李某相撞,导致李某重度脑颅内损伤,当场昏迷。经医院抢救,李某虽脱离生命危险,但至今仍处于昏迷状态,一直在医院接受康复治疗。治疗期间,李某因自身免疫力较低,反复出现各种并发症。

2023 年 12 月,普陀警方出具 交通事故责任认定书。交警部门认 定,两辆电瓶车均超速行驶,对本 次事故都有过错,但华某超车时妨 碍了李某的正常行驶,该行为在本 起事故中所起的作用较大,因此华 某应当承担事故的主要责任。

因治疗花费巨大,李某的法定 代理人将华某诉至法院,要求华某 先行支付已经实际发生的医疗费 80余万元。

审理中,华某认为,李某已经 50多岁,本身存在较多的基础性 疾病,且具有先天肺部发育不良的 特殊体质,增加了治疗难度,不同 意全额赔偿李某的治疗费用。

法院经审理认为,李某的身体 状况不属于法律规定的过错,也和 损害后果无法律上的因果关系,不 属于可以减轻侵权人责任的法定情 形。此外,考虑到李某的具体伤情 以及治疗方案的系统性与整体性, 李某及其家属不具备选择的主动 权,不宜对治疗费用进行切割。最 终,法院判决华某按事故责任比例 全额赔偿李某已经实际发生的医疗 费用

一审判决后,华某提起上诉, 二审维持原判。

说 注 > > >

侵权案件中,因为被侵权人个体差异、生活环境、突发状况不同,往往在受伤后会出现不同的治疗和恢复情况,司法实践中,被侵权人体质状况对损害后果的影响通常不作为减轻侵权人责任的情形。

● 过错认定:特殊体质不属于法律意义上的"过错"

根据《民法典》第一千一百七 十三条规定:"被侵权人对同一损 害的发生或者扩大有过错的,可以 减轻侵权人的责任。"这里的"过 错"指的是行为人在主观上的故意 或者过失,是一种主观的心理状 态。该案中, 经交警部门认定, 受 害人李某承担次要责任, 其承担次 要责任的原因在于超速行为。虽然 李某的个人体质状况因先天肺部发 育不良及年龄因素导致治疗难度增 加,但属于身体的一种客观状态, 不是法律规定的过错,也就是说李 某不存在主观上的故意或者过失, 不能将患病或者体质差认定为应受 谴责的主观心理状态。

● 因果关系:体质状况与损害后果无法律上的因果关系

● 赔偿范围:治疗费用不宜 因体质因素"切割"

在确定赔偿范围时,需区分"治疗原发疾病"与"治疗事故损伤"。若治疗费用包含针对事故损伤的必要措施,即使存在体质因素,也应全额支持;仅当治疗费用可确区分为"事故损伤"与"原有疾病"时,才可能涉及按比例分却。

责任编辑/徐荔 E-mail:fzb_zhoukanbu@163.com